

012 酒、釀酒及喝酒

九月的天氣本該是天高氣爽的季節，但我住的這個地方卻已甚冷，尤其是夜間更冷，家家戶戶忙著採收水果菜蔬，以防引來大笨熊，因為大笨熊為了準備冬眠，在冬眼前特愛幫人類採收水果菜蔬。好友梁醫師家種了水晶葡萄及愛文葡萄，便曾引來大笨熊站在木製籬笆上攀吃葡萄，今年採收後送了一大箱葡萄到我家，我和太太花了一晚上時間，沿用台灣的土法，將葡萄和砂糖放入甕中醃釀葡萄酒，經過七七四十九天之後，釀出了名符其實的葡萄美酒，梁醫師是老饕，他只喝美酒，沒想到在試喝之後，立即倒了一大杯，並說明年他家的葡萄全部送給我們。

喝酒這事東西方甚為不同，西方人是只喝酒，東方人喝酒必有下酒菜相佐，我一向喜以油炒花生或滷味下酒，日本人連醃瓜、海膽醬、海苔醬都是美好的下酒菜；西方人喝酒大多要調水或加冰塊，甚至喝混和酒，東方人卻講究喝純酒；西方人在進餐前先喝酒，稱為餐前酒，是開胃的，我們則是在進餐中喝酒，以免傷胃腸，某些地方還有「父母在，先喝酒再進食」的做法。我的鄰居「老好人」愛喝烈酒，他喝的烈酒不管是威司忌、白蘭地或是伏特加、蘭姆酒，都是 40% 左右的酒精度，有次喝酒時我向他提起金門的高粱酒，酒精度高達 60%，大趨酒更高達 80%，他不信，我立即請他喝一小杯金門高粱，他喝下後竟然闔啞半天無法開口說話。

我的這個鄰居後院種了棵義大利李子樹，可他們從來不吃，可能是嫌它酸，其實它並不酸，成熟之後我還嫌它太甜呢，有幾次因採收太遲，引來了大笨熊，在樹幹上留下多道爪痕及數處糞便，加國有法律規定，如果因種了農作物引來大笨熊，對附近居民造成危害，便要負起法律責任吃官司，因此他老說要將李子樹鋸倒，加國家家都有電鋸，鋸樹易如反掌，我每次都加以反對，並幫他採收李子，因為李子產量多，太多了吃不完，便以土法釀製李子酒，並送他數瓶，他喝後立即打電話過來，直說李子酒釀得太美好了，不但詳細查問釀製法，還口口聲聲說明年整棵李子都要送我釀酒，我當然婉拒，並強烈建議他明年幫他釀酒，他爽快地一口答應了。

(2007.1.4)